

## “米粉小不点”和冬日集市

每年1月的诹访町（诹，音同“邹”）热闹非凡。为期4天的大型冬日集市上，当地特色美食、手工艺品和别具一格的吉祥物“米粉小不点”令人目不暇给，熙熙攘攘的人群里不光有当地居民，还有许多游客。

从江户时代(1603-1867)开始，十日町就有了冬天的“节季市”，意为“年末集市”。因为当时采用的是传统农历，年末一般都在公历1月。每逢此时，邻近乡村的居民纷纷带来之前几个月里做好的编织篮或竹制工具等货品，在雪地上摆摊出售。居民们在此以物换物、讨价还价，整个集市格外红火。

早在140多年前，冬日集市上就有人贩卖一种叫“米粉小不点”的彩色小玩偶。这种玩偶用粳米粉制作，只有约3厘米大小，日语写作“チンコロ”(chinkoro)，本意是对狗或小狗的昵称。现在这种玩偶被当成地方特产和吉祥物，有花卉、生肖动物等各种寓意吉利的造型，深受青睐。米粉过一段时间后会干燥，玩偶上就会出现裂痕，不过人们相信裂痕越多，新年里的运气就越好。

如今的冬日集市与其说是采购过冬物品不可或缺的存在，不如说是热闹的节庆活动。不过，挑选“米粉小不点”仍然是集市上一件最要紧的事情，一大早顾客们就会排成长龙，急切地想得到心仪的玩偶，因为通常中午前就会售罄。